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Umfrage-Basics/ Studiensteckbrief:

_ Methode: Computer Assisted Web Interviews (CAWI)

_ Instrument: Online-Interviews über die Marketagent.com reSEARCH Plattform

_ Respondenten: web-aktive Personen aus AT und DE zwischen 14 und 69 Jahren

_ Sample-Größe: n = 1.003 Netto-Interviews, Random Selection nach Quoten

_ Erhebungszeitraum: 16.11.2012 – 19.11.2012
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_ Grundgesamtheit: web-aktive Personen aus AT und DE zwischen 14 und 69 Jahren

_ Incentives: geldwerte Bonuspunkte

_ Umfang: 24 geschlossene Fragen

_ Studienleitung: Marketagent.com, Mag. Christina Strasser

_ Kontakt: c.strasser@marketagent.com



Zusammensetzung des Samples:

Basis 1.003 in %

Geschlecht

Männlich 487 48,6%

Weiblich 516 51,4%

Alter

14 - 19 Jahre 95 9,5%

20 - 29 Jahre 156 15,6%
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30 - 39 Jahre 189 18,8%

40 - 49 Jahre 235 23,4%

50 - 59 Jahre 180 17,9%

60 - 69 Jahre 148 14,8%

Land

Österreich 500 49,9%

Deutschland 503 50,1%



Die Ergebnisse:
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Die Ergebnisse:



1. […] Was denken Sie, verdienen unsere Politiker genug?

76,9%

79,4%

87,0%

Minister

Nationalratsabgeordnete / Bundestagsabgeordnete

EU-Politiker

Diese Politiker verdienen „zu viel“ …
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49,7%

70,1%

75,5%

76,9%

Bürgermeister

Bundeskanzler

Bundespräsident

n=1.003



1. […] Was denken Sie, verdienen unsere Politiker genug?

Geschlecht / Alter / Land
Sample 
Total

Männ-
lich

Weib-
lich

14 - 19 
Jahre

20 - 29 
Jahre

30 - 39 
Jahre

40 - 49 
Jahre

50 - 59 
Jahre

60 - 69 
Jahre

Öster-
reich

Deutsch-
land

absolut n=1.003 n=487 n=516 n=95 n=156 n=189 n=235 n=180 n=148 n=500 n=503

EU-Politiker 87,0% 85,4% 88,6% 68,4% 82,1% 89,4% 89,4% 93,3% 89,9% 90,4% 83,7%

Nationalratsabgeordnete / 
Bundestagsabgeordnete

79,4% 73,1% 85,3% 61,1% 76,3% 87,3% 82,6% 82,2% 75,7% 81,6% 77,1%

6

Minister 76,9% 70,6% 82,8% 66,3% 73,7% 84,7% 82,1% 76,1% 69,6% 78,2% 75,5%

Bundespräsident 75,5% 71,5% 79,3% 65,3% 75,0% 82,0% 78,3% 80,0% 64,2% 77,2% 73,8%

Bundeskanzler 70,1% 63,9% 76,0% 57,9% 69,9% 78,8% 76,2% 68,9% 58,8% 77,2% 63,0%

Bürgermeister 49,7% 40,2% 58,5% 40,0% 50,6% 54,5% 54,5% 51,1% 39,2% 47,8% 51,5%



2. Haben Politiker eine Vorbildfunktion?

Ja

67,1%

Nein

32,9%

Politiker haben Vorbildfunktion
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n=1.003



2. Haben Politiker eine Vorbildfunktion?

32,9% 32,2% 33,5%
41,1%

34,6% 35,4%
29,4% 31,1% 30,4%

39,6%

26,2%

Politiker haben Vorbildfunktion (Geschlecht / Alter / Land)
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67,1% 67,8% 66,5%
58,9%

65,4% 64,6%
70,6% 68,9% 69,6%

60,4%

73,8%

Sample Total 
(n=1.003)

Männlich 
(n=487)

Weiblich 
(n=516)

14 - 19 
Jahre 
(n=95)

20 - 29 
Jahre 
(n=156)

30 - 39 
Jahre 
(n=189)

40 - 49 
Jahre 
(n=235)

50 - 59 
Jahre 
(n=180)

60 - 69 
Jahre 
(n=148)

Österreich 
(n=500)

Deutschland 
(n=503)

Nein Ja



3. Glauben Sie, dass wir zu viel von unseren Politikern verlangen?

Ja

8,2%Nein

91,8%

Wir verlangen zu viel von unseren Politikern …
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n=1.003



3. Glauben Sie, dass wir zu viel von unseren Politikern verlangen?

91,8% 90,6% 93,0%

76,8%

88,5% 91,5%
95,3% 93,3%

98,0%
92,4% 91,3%

Wir verlangen zu viel von unseren Politikern … (Geschlecht / Alter / Land)
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8,2% 9,4% 7,0%

23,2%

11,5% 8,5%
4,7% 6,7%

2,0%
7,6% 8,7%

98,0%

Sample Total 
(n=1.003)

Männlich 
(n=487)

Weiblich 
(n=516)

14 - 19 
Jahre (n=95)

20 - 29 
Jahre 
(n=156)

30 - 39 
Jahre 
(n=189)

40 - 49 
Jahre 
(n=235)

50 - 59 
Jahre 
(n=180)

60 - 69 
Jahre 
(n=148)

Österreich 
(n=500)

Deutschland 
(n=503)

Nein Ja



4. Wie korrupt schätzen Sie persönlich die Politik in Ihrem Land ganz 
allgemein ein? […]

Korrupt*

77,0%
Nicht korrupt**

23,0%

Einschätzung der Korruption in der Politik
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n=1.003

(*sehr/eher korrupt; **eher weniger/ überhaupt nicht korrupt)  



4. Wie korrupt schätzen Sie persönlich die Politik in Ihrem Land ganz 
allgemein ein? […]

23,0% 23,0% 23,0%

45,3%

30,1%

21,1% 19,2% 16,7% 17,6% 16,0%

30,0%

Einschätzung der Korruption in der Politik 

(Geschlecht / Alter / Land)
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77,0% 77,0% 76,9%

54,7%

69,8%

78,9% 80,9% 83,3% 82,5% 84,0%

70,0%

Sample Total 
(n=1.003)

Männlich 
(n=487)

Weiblich 
(n=516)

14 - 19 
Jahre (n=95)

20 - 29 
Jahre 
(n=156)

30 - 39 
Jahre 
(n=189)

40 - 49 
Jahre 
(n=235)

50 - 59 
Jahre 
(n=180)

60 - 69 
Jahre 
(n=148)

Österreich 
(n=500)

Deutschland 
(n=503)

Nicht korrupt** Korrupt*

(*sehr/eher korrupt; **eher weniger/ überhaupt nicht korrupt)  



5. Wird in Ihrem Land Ihrer Einschätzung nach genug gegen Korruption getan 
[…]?

Ja

21,0%Nein

79,0%

Ausreichende Maßnahmen gegen die Korruption im Land
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n=1.003



5. Wird in Ihrem Land Ihrer Einschätzung nach genug gegen Korruption getan 
[…]?

79,0% 77,8% 80,0%

57,9%

68,6%

77,8%
83,0%

87,8% 87,8% 84,8%

73,2%

Ausreichende Maßnahmen gegen die Korruption im Land

(Geschlecht / Alter / Land)
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21,0% 22,2% 20,0%

42,1%

31,4%

22,2%
17,0%

12,2% 12,2% 15,2%

26,8%

Sample Total 
(n=1.003)

Männlich 
(n=487)

Weiblich 
(n=516)

14 - 19 
Jahre (n=95)

20 - 29 
Jahre 
(n=156)

30 - 39 
Jahre 
(n=189)

40 - 49 
Jahre 
(n=235)

50 - 59 
Jahre 
(n=180)

60 - 69 
Jahre 
(n=148)

Österreich 
(n=500)

Deutschland 
(n=503)

Nein Ja



6. Wie hoch schätzen Sie den Anteil der korrupten Politiker in der Regierung 
ein? […]

15,1%

12,6% 12,8%

19,2%

Anteil der vermeintlich korrupten Politiker in der Regierung 

n=1.003

Mittelwert: 46,6%

Median: 50,0%
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0,3%

12,0%
12,6%

8,1%

12,0%

8,1%

12,8%

0 Prozent 1 bis 10 
Prozent

11 bis 20 
Prozent

21 bis 30 
Prozent

31 bis 40 
Prozent

41 bis 50 
Prozent

51 bis 60 
Prozent

61 bis 75 
Prozent

76 bis 100 
Prozent



6. Wie hoch schätzen Sie den Anteil der korrupten Politiker in der Regierung 
ein? […]

Geschlecht / Alter / Land
Sample 
Total

Männ-
lich

Weib-
lich

14 - 19 
Jahre

20 - 29 
Jahre

30 - 39 
Jahre

40 - 49 
Jahre

50 - 59 
Jahre

60 - 69 
Jahre

Öster-
reich

Deutsch-
land

absolut n=1.003 n=487 n=516 n=95 n=156 n=189 n=235 n=180 n=148 n=500 n=503
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Mittelwert 46,6% 45,8% 47,4% 35,6% 43,4% 51,3% 47,4% 48,8% 47,1% 51,6% 41,6%

Median 50,0% 45,0% 50,0% 30,0% 40,0% 50,0% 45,0% 50,0% 50,0% 50,0% 40,0%



Kontakt / Feedback / Rückfragen ...

Christina Strasser, Mag.

c.strasser@marketagent.com

+43 (0) 2236 – 205 886 – 31
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Brown Boveri Straße 8/1

A-2351 Wiener Neudorf

www.marketagent.com


